

## 爸爸的礼物

●金松

6岁的女孩朵朵有个质朴的心愿，每天画一幅画，画上有3个人，最帅气的爸爸，最温柔的妈妈，还有抱着洋娃娃的自己。朵朵这个名字是爸爸起的，希望她像天空中无忧无虑的云朵，在太阳的拥抱下幸福成长。这也是出生时爸爸为她送上的小礼物。

朵朵的爸爸刘金松是江苏油建海外财务队伍中的一员，从阿尔及利亚到肯尼亚，他在国外的时间已经翻过了10张完整的年历。每年仅有两个月的回国时间，每次回家他都会为朵朵准备各种礼物，从小玩具有偶到童话故事书，朵朵最想要的礼物总是深深藏在他心里。

这个内心细腻又坚毅的男人，撑起的是一个家，这个家就是女儿最温馨的港湾。爸爸每年有两次短暂的假期，这是朵朵最期盼的“节日”。因为等爸爸回家，爸爸和妈妈会带她买巧克力、冰淇淋，一起去游乐场玩，一起在公园的草坪上嬉笑打闹，时光虽然短暂，却是最温暖的日子。

“爸爸，我给你唱首歌吧，我会好多好多的歌，你不在家的时候我就乖乖地练习，等你回来我唱给你听，你是观众。”女儿是父亲最深的牵挂。而对于女儿而言，最好的礼物就是父亲的归来与陪伴。

打开世界地图，在阿尔及利亚、沙特，在肯尼亚、加蓬、加纳，都有江苏油建一支支铁军在艰苦奋战挥洒汗水。他们的平安归来，也是给家人最好的礼物。

异域来风  
Global Insights

## 南京工程沙特阿美泵站项目积极开展外籍员工安全培训

**本报讯** 日前，南京工程公司沙特阿美泵站项目开展外籍员工安全培训。

该项目是该公司目前在海外承建的最大总承包项目，主要对沙特阿美主原油长输管线上11个泵站进行改造。

项目部着力培养当地员工，建立了外部专业机构集中培训和内部“师带徒”培养两级培训体系。外部培训除理论知识外，还增设安全施工、现场参观、业务实操等环节，有助于提升沙特籍雇员的安全意识和整体技能水平。

截至目前，项目部先后招聘沙特籍员工超过175人，项目“沙化”比例达到30%，已成功完成两批外部培训。  
(曹玉金 李舒)

国勘公司扎尔则油田  
提前完成维修实现复产

**本报讯** 记者 徐健 通讯员 刘火得 朱召锋 报道：日前，国勘公司扎尔则油田FGL工厂A机组二级空冷器故障，导致机组无法正常运行，影响生产。

参考其他油田类似工作量，阿尔及利亚方面提出停产4天的空冷器更换计划。中方人员经过反复讨论和现场考察，对施工内容、工序、先期准备、停井时间点等进行多轮优化，将停产更换计划缩短为一天，并在停井期间同步进行油田地面设施维修，避免因维修再次影响正常生产。最终在12个小时内顺利完成空冷器更换，避免了长时间停产损失。

华北石油工程西部分公司  
完钻沙特工区首口气探井

**本报讯** 近日，华北石油工程公司西部分公司SP260钻井队用时63.5天，圆满完成沙特工区首口气探井RISH-222020井钻井施工任务，为探明区块储层地质资料和油气性质，进一步推进RISH油田效益开发提供有力支撑。

承接钻井施工任务后，该队组织生产技术骨干提前踏勘道路，协调车辆，规划搬迁路线，强化设备搬迁安装作业安全管理，较设计周期提前一天完成搬迁任务。钻井施工中，他们加强钻井设计分析，细化施工方案，精调泥浆性能，精细刹把操作，有效保障了钻井施工安全。  
(肖丙恩 张均)



近日，中原石油工程公司科威特公司SP174队开展设备安全大检查活动，该队已连续5年实现安全生产无事故。图为该队员正在对节流管汇、井控设备进行检查。  
张琳琳 尹东杰 魏园军 摄影报道

经纬中原测控公司非洲某项目时隔6年重启，该公司综合录井队队长关营再次踏上了他熟悉的非洲大陆

## 与非洲大地结下不解之缘

●王鹏 郭万江/文 范长营/图

“亚西尔、沙里夫，这口井即将进入目的层位，咱们一定要严格录取好各项资料，及时卡准中完井深。”3月21日，非洲东北部某油区钻井工地上，经纬中原测控公司综合录井队队长关营正在仔细叮嘱值班的两名外籍员工。

正午时分的温度已高达35摄氏度，关营被晒得黝黑的脸上却透露着兴奋与刚毅。轰隆隆的钻机声，在他耳畔回响如同一首动听的乐曲。

整整6年了。对于他来说，时隔6年终于再次踏在这片土地上，一切依然是那么熟悉，一草一木、空气和大地的气息，还有曾经一起并肩战斗过的钻塔和录井仪器。

一个人的一生中，能够有多少个6年？在分别的这段时光里，关营多次梦到过这片土地，因为这里有他挥洒过的热血与汗水，有他为了石油事业跋涉万里的青春和梦想。作为一名地质录井工作者，他最大的快乐就是不断奔走在寻找和发现油气的征程上。

## 把非洲当作第二故乡

“立足中原，做强国内，拓展境外。”多年来，经纬中原测控公司把开拓境外市场作为重头戏来抓，非洲某区域就是其中重要的业务市场，最多的时候该公司有5支队伍在这一区域工作。随着市场规模逐步扩大，2007年，关营被从国内抽调前往非洲带队施工，这是他大学毕业后工作3年来首次出国。没想到，从此他与这里结下了不解之缘。

“贫瘠酷热的恶劣环境下，造型各异的热带硬木躯干和枝丫弯曲着不断向天空伸展，那种蓬勃向上的力量，特别像我们石化人身上的精气神。”每次和人聊起非洲，42岁的关营依旧像年轻小伙儿一样激情飞扬。

一线石油工人天天与单调的钢铁机械打交道，工作看起来十分枯燥乏味，但如果有一双有爱和善于发现美的眼睛，那么也不乏浪漫。“我们是端着相机四处游走的摄影师。”关营笑着说，“这里是最不发达的区域之



▲关营(右)和外籍员工亚西尔在录井仪器房。

一，当地居民过着十分贫穷的生活，但与他们接触时能感受到强烈的乐观精神。广袤的星空，蜿蜒的尼罗河，一座座简朴零落的小村庄，汇织成一幅神秘辽远的画面。我们一步步探索着这片大地深处的奥秘，为这里和石油行业的未来描绘着精彩的一笔。”

虽然听起来很有诗意，但他的生活远没有想象的那么轻松，要经受“三关”的严峻考验。

第一关是恶劣的自然环境。高温、疫病、毒蛇，再加上食物匮乏等，让初来此地的关营吃尽苦头。但他内心十分清楚，必须打赢第一场仗，于是拼命多喝水克服身体失水，没有胃口也强迫着自己吃饭，吃饱了才有斗志继续工作。

第二关是复杂的社会因素。环境的恶劣还在其次，当地动荡的政治局势、频发的武装冲突，无不冲击着他的心理。但不久后，从最初的战战兢兢到后来的胆大心细，关营适应得很快。“不用担心，我们安全着呢，安全保障很到位。”他总是以轻描淡写的方式化解家中亲人的担忧。

第三关是高强度的工作压力。施工时间紧、任务重，加上对区域地

质情况不熟悉，而且在境外工作对于个人综合能力提出了更高的要求，地质、电测、固井等知识都要全面掌握。在国内已是一名优秀班长的他却像一个谦虚好学的小学生，废寝忘食向身边同事和国内专家请教，做任何工作都事无巨细、精益求精。“当时就想着无论如何也要干好，不能丢丑化石人的脸啊。”

一天忙碌的工作结束后，夕阳西下，关营趁着难得的空闲时间信步在井场周围，想起比自己还早来这里五六年的同事，他生感慨。许多石化人舍家离乡，以行动践行着对祖国、对我国石油工业的忠诚和责任，想到这里，他不由得对自己的工作心生敬畏。比起肩负的光荣使命，那些小小的困苦又算什么呢？

时间转眼就过去，现在关营已在非洲工作了10余年。由于业绩突出，他多次受到甲方及协作方表扬，多次被评为公司先进工作者和海外优秀员工。

10多年的光阴，看着自己负责完成的一口口油井，他觉得这些都是自己培育长大的孩子，对这里产生了更为浓厚的情感，非洲已成为他人生中的第二故乡。

## 终于圆了6年前的梦

“只要公司需要，我就继续在这里战斗。”在境外工作多年，关营始终秉承着这样的理念，但没料到中途突变，由于当地政治局势急剧恶化等原因，2017年上半年，他所在的项目停止施工，他和同事不得不陆续返回国内。

“我一定还会回来的。”这是2017年他离开非洲时许下的诺言，而今年终于如愿以偿，回到了曾经奋斗拼搏过的地方。6年来，虽然在国内工作，但他一直牵挂着项目，参与着项目运作的每项工作。

2021年2月该项目重新招标，关营和同事多次开会研究投标策略，主动与业主沟通，宣传公司录井项目的技术优势及优秀业绩，按时提交高质量标书，紧密跟踪评标、授标过程。经过多方协调合作、及时调整方案，最终成功中标。

中标消息传来后，关营和同事欢呼雀跃，眼眶湿润，所有的付出都得到了回报，满身的疲惫顿时烟消云散。

然而由于各种原因，一直到2022年底，才确定区块部署的新井位于

2023年初施工。关营迫不及待地主动报名前往非洲，别人都忙着准备年货时，他却在紧张地办理签证、预订机票。作为先遣队员，农历大年初三他就登上了出境的航班，成为项目启动后公司出征前往非洲的第一人。

“爸爸，能不能等元宵节陪我看花灯再去？”得知爸爸马上要去很远的地方工作，将有很长一段时间见不到的时候，刚上小学的儿子汨巴央求他。“儿子，你已经是一个小男子汉喽，在家一定要听妈妈和老师的话，相信你是最棒的！”虽然对家人十分不舍，但关营觉得自己对项目最熟悉，是首批前往项目的最佳人选。

经过一路辗转抵达项目工区后，他立即全身心投入现场工作，做好前期各项准备。收到甲方动迁令后，他及时动员，高效组织，克服动迁时间短、设备长期封存等困难，在最短时间内完成了设备搬迁安装，并于当日完成了甲方各部门及当地石油局联合验收，于2月底开钻。目前新井已顺利钻进了1000多米，关营也终于圆了6年前的梦。

跨国拓市  
Global Insights

## 沙漠植树共建绿色家园

近日，石化海外员工在沙特积极开展植树活动，以实际行动投身当地绿色发展，共建沙漠中的绿色家园。

大图为石工建中原建工公司组织开展“绿意长存、中沙友好”植树活动。  
和永辉 黄健 摄影报道

小图为炼化工程集团五建公司沙特马赞天然气处理项目部中外员工在营地植树。

崔瑞 程龙根 摄影报道

样样精通的  
厨师莫塞斯

●邱怀超 杨秀云

近日，在石油工程建设胜利建工公司肯尼亚办事处的小院里，温暖的阳光透过牛油果树的树冠，洒在菜园的韭菜地上。肯尼亚籍厨师莫塞斯正在割韭菜，这可是中国人包饺子的美味馅料，他又大展身手了。

“莫塞斯，待会儿帮我们理发吧！”吃完水饺，中方员工老林对正在厨房里忙活的莫塞斯说。不一会儿，这位身高1米85的高瘦肯尼亚人拿着理发工具，熟练地收拾好地方，递来围布，示意老林坐好，他又化身“托尼老师”，飞快地剪起头发。

理发是莫塞斯的绝活，他看见项目的中方员工总是照着镜子自己理发，非常不方便，便主动跑到中国人的理发馆学习理发。一周后，“托尼老师”莫塞斯出徒了。

莫塞斯热爱学习，踏实肯干，受到大家的认可和夸赞。2017年，他应聘到胜利建工公司，最初他只会打扫卫生，还是个什么都不懂的学徒工，而现在的他煎炒烹炸，馒头、油条、水饺、包子、馅饼……中国饭菜样样精通，摇身一变成了大厨。

逢年过节时，很多中方员工经常下厨，为大家献上一道道拿手的地道中国菜。莫塞斯总会抓住机会“偷师学艺”。当中方员工走进厨房开始忙碌的时候，莫塞斯就目不转睛地看着他们，学习制作中餐的技巧，就这样一来二去，还真就让他学了不少。

刚开始，他做的中国菜还颇具“非洲风味”，他让大家给他提意见，又试练几次，虽不至于地道，但是越来越符合中国人的口味。随着时间推移，经过多年的锻炼，莫塞斯的厨艺水平越来越高，已经能和中国厨师一较高下了。

国工厄瓜多尔子公司COCA基地外籍员工米尔顿是基地协调员、司机和后勤服务员，身兼数职的他任劳任怨、乐于助人，被中方员工称为“洋雷锋”。

●姜军伟 高风

3月5日，是第60个学雷锋纪念日，国际石油工程厄瓜多尔子公司外籍员工米尔顿收到了一份特殊的礼物，感谢他这个“洋雷锋”的辛勤付出。

米尔顿是该公司COCA基地的一名外籍员工，他既是基地协调员，也是司机、后勤服务员。身兼数职的他任劳任怨、乐于助人，基地的中方员工都称他为“洋雷锋”。

COCA基地保障中心宿舍的洗脸台腐蚀严重，需要更换台面。米尔顿主动申请购买了水泥和铝塑板，并对台面进行打磨、打水泥、铺设铝塑板。维修后的洗脸台既整洁美观、易于打扫，又避免了整体更换，节约了成

## “洋雷锋”米尔顿

本。中外员工用上了焕然一新的洗脸台，对米尔顿纷纷竖起了大拇指。

米尔顿是该公司COCA基地的一名外籍员工，他既是基地协调员，也是司机、后勤服务员。身兼数职的他任劳任怨、乐于助人，基地的中方员工都称他为“洋雷锋”。米尔顿乐于助人的故事还有许多。当同事工作热得满头大汗时，他及时为大家送上清凉的冷饮和西瓜；当大雨天外籍员工不能骑车回家时，他开车把同事安全送到家；当施工机组急需物料时，他总是风雨无阻送到，解决机组燃眉之急。在基地，他和中厄员工打成一片，生活上细心帮助他人，工作上尽心尽力；在生产一线，他随叫随到，为大家做好后勤保障。大家乐意找他帮忙，他也乐意替大家分

忧。他就像“洋雷锋”，在平凡的岗位上默默发挥着自己的光和热。

此前，米尔顿并不知道雷锋是谁，也不清楚雷锋有什么感人故事。当基地中方员工为迎接学雷锋纪念日进行集中学习时，米尔顿好奇地问他们在干什么。中方员工给他讲了雷锋的故事后，他兴奋地说想要跟大家一起学习。学习过程中，他不断提问，中方员工热心讲解。米尔顿说：“雷锋真好，真优秀！从生活和工作的点滴做起，无私奉献，乐于助人，我要向他学习！”听到大家都说他就是“雷锋”，他有点腼腆地回答：“我不能和雷锋比，他已经是中国学习的榜样，我做的远远不够，还得继续努力！”